
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00116 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 16 NOVEMBRE 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERE ALESSANDRA PIERGIOVANNA SIMONE 

CONCERNENTE: RICHIESTA DI AVVIO ALLA CAMPAGNA DI SENSIBILIZZAZIONE "POSSO PRIMA IO ?". 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO SEDICI DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro SI  20 LORUSSO  Maria Carmen SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 28 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 28 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Pietro Albenzio, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo 

Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, 

Pierluigi Introna, Annarita La Penna, Nicola Loprieno, Maria Carmen Lorusso, Pasquale 

Magrone, Laura Manginelli, Anna Maurodinoia, Micaela Paparella, Cristina Pennisi, Silvia 

Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe 

Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 2020/000116  DEL 16/11/2020 

DIBATTITO 
 

PRESIDENTE:  Mi chiede la parola il consigliere Delle Fontane, prego. 

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE:  Grazie Presidente. Chiedo ai colleghi la possibilità di anticipare 

l’ordine del giorno n. 13 avente ad oggetto: “Richiesta di avvio alla campagna di sensibilizzazione Posso 

prima io?”. 

 

PRESIDENTE:  È ammesso un intervento a favore e uno contro. La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  Sono favorevole alla richiesta del collega Delle Fontane. 

 

PRESIDENTE:  Grazie. C’è qualche intervento contrario? Nessuno.  

Procediamo alla votazione. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 



Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna FAVOREVOLE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio FAVOREVOLE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 29 Favorevoli: 29 

 



PRESIDENTE: Il Consiglio approva l’anticipo del punto n. 13. 

 

PUNTO N. 13  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERA 

ALESSANDRA PIERGIOVANNA SIMONE CONCERNENTE LA 

RICHIESTA DI AVVIO ALLA CAMPAGNA DI 

SENSIBILIZZAZIONE "POSSO PRIMA IO?". 
 

Punto n. 13: Ordine del giorno presentato dalla consigliera Alessandra Piergiovanna Simone concernente la 

richiesta di avvio alla campagna di sensibilizzazione "Posso prima io?" 

Passo la parola alla collega Simone per l’illustrazione di quest’ordine del giorno. 

 

CONSIGLIERA SIMONE:  Grazie Presidente. Con quest’iniziativa, rivolta in particolare ai caregiver, il 

familiare che presta le cure a una persona con grave o gravissima disabilità, sarà munita di un pass 

nominale rilasciato dal Comune di residenza, con il quale segnalerà la propria priorità nell’accesso alle 

attività commerciali, farmacie e supermercati, al fine di consentire allo stesso di fare rientro al proprio 

domicilio nel minor tempo possibile. Si tratta di una semplice regola di convivenza civile che vede coinvolta 

tutta la cittadinanza, gli esercenti opportunamente informati e invitati a collaborare e del Comune, come 

parte attiva nella campagna di sensibilizzazione, compressione e solidarietà verso le categorie più fragili che 

soprattutto in questo periodo si sentono più sole e discriminate. 

È anche l’occasione e l’invito ad attivare corsie preferenziali o a riattivarle qualora già ci fossero per tutte le 

categorie più fragili, quindi non solo i caregiver, ma anche anziani, donne in stato di gravidanza, disabili in 

generale. 

Un segnale di vicinanza a chi quotidianamente si prodiga nella cura di persone con gravissima disabilità che 

in questo momento delicato e difficile necessita di ulteriori strumenti di supporto e attenzioni. È 

un’iniziativa che potrebbe certamente incastonarsi all’interno delle altre iniziative promosse dal Comune 

per far fronte all’emergenza sanitaria e soprattutto a quella sociale.  

L’iniziativa è stata già attivata in numerosi Comuni, come ad esempio Grottaglie, Sava, Maruggio, San 

Benedetto del Tronto, Municipio Dieci di Roma, Grottammare, San Giorgio Jonico, Massafra e altri.  

Con quest’ordine del giorno si chiede al Sindaco e alla Giunta comunale di avviare la campagna di 

sensibilizzazione denominata “Posso prima io?”, al fine di consentire al familiare che presta le cure ad una 

persona con grave o gravissima disabilità, ex lege 104, articolo 3, comma 3, di ottenere un pass nominativo 

rilasciato dal Comune e godere, così, delle priorità indicate in premessa nell’auspicio che cedere il proprio 

posto, mentre si sta in fila, possa diventare una norma acquisita da tutti i cittadini responsabili. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  Grazie collega Simone. È aperta la discussione. C’è qualcuno che intende intervenire? La 

parola al collega Bronzini, prego. 

 



CONSIGLIERE BRONZINI:  Volevo esprimere un plauso per quanto proposto dall’ordine del giorno 

presentato dalla collega Alessandra Simone anche perché credo che l’intero Consiglio possa nobilitarsi 

dall’attenzione che intende prestare a tutto ciò che è di contorno a situazioni di debolezza e questo, credo, 

che fa onore al proponente e a tutti noi che abbiamo la possibilità, in questo caso, di sollecitare 

l’Amministrazione per esplorare, da un punto di vista anche operativo, un’esigenza che per chi 

indirettamente l’ha vissuta, forse può essere ancora più sostenuta dal sentimento che può caratterizzare 

simili comportamenti. 

Volevo ringraziare la collega Alessandra Simone e il suo Gruppo per aver presentato il suo ordine del giorno 

e dichiarare che voterò a favore perché sembra di altissimo profilo umano e sociale. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  Grazie collega Bronzini. Ci sono altri interventi? Nessuno. Chiuderei la discussione e 

passerei alla votazione. 

 

ASSESSORE PALONE:  

Presidente, chiedo scusa, posso esprimere un parere?  

 

PRESIDENTE:  La parola all’Assessore per il punto di vista dell’Amministrazione, prego. 

 

ASSESSORE PALONE:  Non per contraddire quanto ha detto il collega Bronzini, ma per fare un plauso a 

tutto il Consiglio comunale se approva quest’impegno, da parte dell’Amministrazione, di sensibilizzare le 

attività commerciali. 

Voglio dire che molti lo fanno già, lo fanno per le donne in gravidanza, per persone fragili o, meglio, 

diversamente abili, quindi in collaborazione con l’Assessorato al Welfare e i Municipi, proveremo a fare una 

sorta di lista e proporre, tramite le Associazioni di categorie, a tutte le attività commerciali di poter 

adottare questo sistema. 

Da parte dell’Amministrazione c’è l’impegno soprattutto a sensibilizzare, ovviamente non è un obbligo, le 

attività commerciali a far sì che ci sia un cambio culturale o, meglio, una carezza, in questo momento, a 

tutte le persone in difficoltà. 

 

PRESIDENTE:  Assessore, grazie per il suo intervento e per aver illustrato il punto di vista 

dell’Amministrazione. 

Passiamo alla votazione. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 



Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna FAVOREVOLE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 



Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro ASSENTE 

 

PRESIDENTE:   È chiusa la votazione.  

 

CONSIGLIERE VISCONTI:  Presidente, è andata via la connessione. Sono in tempo per votare? 

 

PRESIDENTE:  No, però chiedo al Segretario Generale. Segretario, avevo già chiuso la votazione, però il 

consigliere Visconti aveva un problema di connessione. Possiamo recuperare la sua votazione?  

 

SEGRETARIO GENERALE:  Aveva un problema di connessione, per cui recuperiamo il voto.  

 

CONSIGLIERE VISCONTI:  Il mio voto è favorevole. 

 

PRESIDENTE:  È chiusa la votazione.  

 

Presenti: 28 Favorevoli: 28 

 

PRESIDENTE:  Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti.  

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

23/11/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 23/11/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 23/11/2020 al 07/12/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 24/11/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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